

奋力建设活力美丽幸福新龙湾

张银燕 郑懿



龙湾城市中心区 项绍雄 摄

温州龙湾，十年蝶变，一路芳华。

9月15日，温州召开“温州这十年·龙湾”主题新闻发布会。在锐意进取的十年中，龙湾留下了一串串闪光足迹——

2021年，地区生产总值793.84亿元，较十年前翻了一番；城乡居民人均可支配收入分别增长到69984元、44430元，是十年前的两倍多；成功入选中国创新百强区、高质量发展百强区……

站在新的历史起点，时不我待的龙湾将全力推进温州湾新区建设，加快打造“一区五城”，坚决扛起做强做大“全省第三级”的龙湾担当，奋笔疾书“两个先行”龙湾篇章。



位于龙湾的北斗信息产业基地

科技创新按下“加速键”

创新，是引领发展的第一动力。

2012年，温州国家高新区挂牌成立，龙湾区与高新区实行“政区合一”。从此，龙湾勇当科技创新的开路先锋，聚力打造科技创新策源地。十年过去，温州国家高新区排名逐年跃升，目前位列全国第69位。今年7月，龙湾区勇夺浙江省科技工作最高荣誉——科技创新鼎。

罗马非一日建成，成绩也非一蹴而就。“我们坚持创新首位战略，超前布局、系统构筑有利于创新资源集聚、赋能的‘强磁场’，推动创新能级跨越式提升。”龙湾区科技局相关负责人说。

瓯江实验室、国科温州研究院、中国眼谷……近年来，12个高能级平台逐步落户龙湾。这些“强磁场”的到来，让一个个科研创意碰撞出新火花，为成果转化提供优质沃土。其中，“中国眼谷”开园两年多以来，已引进注册企业151家，成功牵手华为、华润、固生堂、珍视明等龙头企业，并入选2022年首批“科创中国”创新基地。

以企业为核，打造引领发展的新动力源。龙湾实施创新型领军企业培育计划，鼓励企业不断提升核心竞争力，争做国内行业领先。位于该区的科技企业奔腾激光（浙江）股份有限公司近年来潜心“追光”，先后有6个产品被认定为国际、国内、省内首台（套）产品。10年间，企业年产值已经翻了10倍。截至目前，龙湾已培育530家国家级高新技术企业、2548家省科技型中小企业。

推动科技创新，人才是核心。这些年，龙湾倾心、倾情、倾力，让各类人才创造活力竞相迸发、创新活力充分涌流——目前，龙湾区“鲲鹏计划”实现零突破，高端人才总量温州市领先，获得国家级“高端人才引领型双创载体”等国字号荣誉。

人才不断加速汇聚，为创新发展提供了核心支撑。

产业升级驶入“快车道”

今年8月，龙湾传出一个好消息：两个新能源产业百亿元项目拟选址用地，均顺利挂牌出让。这两大百亿级项目，分别是投资191亿元的温州锂电池新材料产业基地项目和投资300亿元的瑞浦新能源产业基地项目，项目联动产业链上下游，将共同打造千亿产值新能源产业。

产业，是城市发展的支撑。龙湾新能源产业稳步向前的背后，是实施“产业转型升级”结下的硕果。

龙湾曾是工业大区，拥有中国合成革之都、中国紧固件之都等8张国字号金名片。然而，随着新经济、新市场变化，传统产业受到挑战。“如果不转型，就会被淘汰。”龙湾区委主要负责人坦言。

“十三五”期间，龙湾着力深化“腾笼换鸟，凤凰涅槃”，坚决淘汰落后产能和低效企业，拆迁改造工业区24个，腾出土地4520亩。好不容易腾出来的地，换什么？龙湾目标明确，加快提升创新能级、培育新兴产业、重塑传统产业。

“力争让每一寸土地都用在高质量项目上。”龙湾区委主要负责人说，该区明确“5+4+N”产业体系——“5”就是智能阀门装备、高端特殊钢、时尚鞋业、高端制笔、时尚服装等五大传统产业，“4”就是数字经济、智能装备、生命健康、新能源等四大新兴产业，“N”



瑞浦兰钧能源股份有限公司



世界500强企业青山控股总部大楼

则是一系列机会产业。

确认主导产业后，龙湾开展大招商、招大商，2020年以来，用腾出的土地“换”来亿元以上项目39个，签约超百亿元项目4个；同时，强化专班靠前服务，力争项目早落地、早开工、早建成、早投产。

优质的营商环境，让项目投资企业“来

了就不想走”。今年6月，国兴网络·温州5G产业基地项目签约仪式在温州举行。这是国兴网络继2020年后，在温州投资的第二个5G产业项目。而这两个项目，均落在龙湾区。国兴网络相关负责人说，正是看中温州市和龙湾区的“保姆式”服务，企业投资信心倍增。



温州奥体中心夜色 项绍雄 摄



龙湾区智慧养老监管服务平台

城乡建设跑出“加速度”

“以前，我们这里是‘破矮旧’，那边的新城是‘高大上’。”家住龙湾区蒲州街道的郑长生老人回忆过去打趣道。

在老人的记忆里，那时候的蒲州街道，四周是低矮的自建房，往前走是狭窄混乱的小路，抬头看是乱作一团的电线……而如今蒲州街道，经过系统性城中村改造，破旧立新，一座座高楼大厦拔地而起。

蒲州街道的蝶变，只是龙湾城乡面貌变迁的一个缩影。曾几何时，龙湾还是典型的城郊接合部。近年来，龙湾以不破不立的决心，以前所未有的力度推进城市形态重塑，

累计实施60个城中村整村（区块）拆迁改造，创成省“基本无违建区”，“半城市化”问题有力破除。

一系列拆迁改造，为龙湾谋划打造“未来城区”，提供空间基础。2021年开始，龙湾以未来视角、国际视野，布局34个未来社区、15个未来园区、8个未来街区、10个未来乡村等基本单元，形成“五大百项工程”建设清单，让不同资源禀赋的区域搭上“同一致富列车”。

眼下，“未来城区”的成效正日益凸显——便民服务中心、科技创新大楼等一批重大功能性项目建成投用，甬台温高速复

线、330国道龙湾段、市域铁路S1线等全线通车。特别是去年，温州大道东延段、围垦路等重要道路顺利通车，城市拥堵率下降11.4个百分点，让老百姓真切地感受到东西向通勤明显改善。

不止于此，为了让水更清、地更绿、天更蓝，龙湾不断擦亮生态底色。这些年，该区深入践行生态文明建设，坚持实施蓝天、碧水、净土、清废行动，持续锻造美丽生态，全区环境空气质量达到国家二级标准，多次获得全省治水工作最高荣誉“大禹鼎”，创成省级全域“无废城市”。



龙湾区国科温州第一幼儿园

民生福祉奏响“幸福曲”

“阿婆，这是家人为您点的午饭，等您吃完后，我再帮您理个发。”日前，在龙湾区永中街道永昌社区，来自永兴街道的志愿者项素娟正为85岁的施香翠老人上门服务。由于老人行动不便，家人通过“未来康养智城”平台为其下单了送餐和理发服务。刚给老人理完发，项素娟又在平台上接到去另一个社区为老人检查智能手环故障的服务订单。

这样智能高效的上门服务，得益于“未来康养智城”应用系统。该系统集老年人居家安全保障、自助点单服务、志愿者“时间银行”存兑等功能于一体，并对龙湾区内养老服务中心、养老机构、居家日照中心远程监管，真正实现老人居家下单、志愿者服务接单、养老机构兜底的养老新模式。

不仅让老人“老有所养”，还要保证“幼有所育”。在高能级平台众多的蒲州街道创客小镇社区，科研工作者都把孩子交给附近的专业婴幼儿托育部。龙湾区致力于构建0至3岁“幼有所育”幸福民生起点，目前像这样的婴幼儿照护服务机构已有14家。

“一老一小”只是一个小窗口，背后是龙湾始终坚持“人民至上、共建共享”理念，以厚实的民生底色、完善的治理体系助推共同富裕示范区建设，在龙湾高质量发展中奏响迈向共同富裕“幸福曲”。

优化公共服务，持续开展“十大民生实事”。多年来，龙湾坚持把75%以上的一般公共预算支出投入到民生领域，实现社会养老和医疗保障制度、居家养老中心、村文化礼堂等民生服务全覆盖，所有村（社）经营性收入均超60万元。同时，坚持以数字化改革引领全面深化改革，企业和群众全生命周期“一件事”集成改革落地实施，老百姓办事更加便捷。

百姓的幸福感，还来自“病有优医、困有所助”。温医大附二院龙湾院区、温医大附属口腔医院、中国眼谷超级眼视光医院相继落成，极大方便市民就近就医，享受优质医疗资源。

世界上最大的幸福，莫过于为人民幸福而奋斗。在新的十年，龙湾会交出更加亮眼的新答卷。

龙湾河泥荡公园 项绍雄 摄
(本版图片由龙湾区融媒体中心提供)